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^rau Siara non Sdjaewen, bie SBitroe beâ ant 18. ïïîârç 1906 
verftorbenen, urn unfer ©pmnafium fyodjverbienten gJrofeffors Hermann 
con Sdjaewen, íjat bie von ițim feit bem 3aí>re 1881 für ben matlje-- 
utatifdjen Unterricht entworfenen Aufgaben famtíidj bér 2lnftalt gefdjenft. 
Unferem ©ante für bie fjodjljerjige Sdjenfung glauben mir ben würbigften 
Sluêbrud baburdj gu geben, baft wir aus ber wertvollen Sammlung eine 
2luswaf)l ber öffentliétifeit unb inSbefonbere unfern Spülern jugänglid) 
madjen. Sine gortfefcung wirb Ijoffentlidj fpäter folgen lönnen.
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bem < 125,29° gehörige Kreísabfdjnitt. b) ber Umfang beå eiň= 
unb untbefdjriebenen 25 ®ás. (3æeiteâ Seifpíel r = 26 cm).
3it beredjneit finb 3nt)alt unb Umfang ber ftigur, menit gegeben ifi:
a) non einem rec^troinïligen Sreiecï: а = 53,25 cm, b = 41,75 cm,
b) von einem gleidjfdjenffigen ФгеіесЕ: а = 25,9 cm, c = 15,6 cm,
c) von einem ЭТефіей bie ©áenlinie cl = 58,7 cm, eine 

Seite = 34,5 cm,
d) von einent DUjonibus bie beiben Êcfenlinien e = 268,28 cm 

unb f = 308,04 cm.
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14. einem Greife mit bem 9îabuô 54,36 cm roirb im 2Ibftanbe 

32,29 cm nom Wiittelpunft eine <Seț>ne gezogen unb in ben ®nb = 
punïten ber Seljiie Sangenten gelegt. ©ie Sefyne, ber Sogen, ber 
aibfdjnitt, bie Tangenten, ber 3toum jwifdien beit Sangenten ift 
ju finben.

15. Kann man in ïïîarienroerber non ber Soge [73 m £öl)e] bie 
©irfdjauer Srüde feljen [30 m fèölje], wenn bie burdjfdmittlidje ^ölje 
ber Siieberung 9 m? (Diarienwerber—©irf^auer Stüde — 42 km).

§ 2. Ourtbriitifcijc ©Іеіфішдеп mit einer llnüefniinten.
1. c2 o

X“ —2 a c x + a2 — b2 = 0
2. (6 X + 2 a—b)2 + (5 a + 5 b -7 x)2 = (5 b-2

(5 a -b + 3 x)2
3. (9 a ■4- 5 b —x)2 + (2 a —x)2 = (6 a -|- 3 b—2

(7 a ֊H 4 b)2
4. (3 a + b-x)2 + ( 3 x—a —5 b)2 = (7 :a-b +

(7 a + 3 b ֊ 5 x)2
5 x + 3 b 7 x - 2 b

5. 8 a 4- 3 b-3 x 5 a—2 b -1- 2 x

x —а + 2 b 3 b—2 x + 2 а
5 а _1_ շ b—շ x _5а4֊4Ь֊|-х

i. 3 a -փ- b —x 3 a + 2 b + x
2 x —2 a —5 b _ 4 x--4 a--b

8. 2 a + 3 x 4 a 3 x

9. x + 7 a — 6 b 5 a -p 5 b-3 j
4 x + 5 a. + 6 b x -2 a + 8 b

10. 1 5 x 4- 9-5 |/з x- շ = 3

12- 1'5 а + 3 b—4 x—2 Ý2 а—2 x = Հօ—b
Ѵх*7Пэ՜2 + Vx2 -|- (b-c) x—b c /а—b + /а -c

՚ Հ£2՜հ8 — Ճ2 4- (b - c) x—b c ՜ ľ а-b — ťa—c
14. x4 + 3 x3 -h 4 x2 + 3 x + 1 = O
15. x4-24 x3 + 142 x2—24 x + 1 = O
16. 3 x4 —28 x’ + 66 x2—28 x + 3 = O
17. 2 x4—7 x3 + 9 x2—7 x + 2 = O
18. 20 x4—109 x3 + 142 x2—109 x փ 20 = O
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19. 5 x4—14 x3 4՜ 98/5 x2—14 x 4-5 = 0
20. X4-27/, X3 - 1 101/ x2—27/ x ./g X /4 X 4- 1 == 0
21. x4 —15,3 x3 4֊ 54,52 x2—15,3 x + 1 = 0
22. x4—7,7 x8 ֊ ■ 15 x2—7,7 x -4֊ 1 = 0
23. x4—4 59/60 x8 + 8%4 x2 —4 53/во x 4- 1 = 0

x4 3 x8 4֊ x2—3 x + 1 924. -- _
X3 + x 10

25. x4 ~f՜ 4 x2 4֊ 1 _ 66
2 x8 + 5 x 2 -1- 2 x 36

26. x5 + 25 x4 4֊ 154 xs + 154 x2 4֊ 25 x 4֊ 1
27. x5 + 23 x4 + 144 x3 -b 144 x2 4- 23 x 4֊ 1
28. xs-11 x4 ֊1 36 x3—36 x2 -{- 11 x -1=0

mit

i. (x
3. 180
4.

5. 21
6. 60

8.7.

10.
12 12.

13.

16.15.

18.17.
16

x3—y
X----y :

9.

11

(x 4֊ y)
+ У)

1
y2 = 33

X2

§ 3. ©leidjiuiijcn jweiten unb Ijöljeren fôrubcè 
2 UnMannten.

(x-y) (9 X + 2 y) = -13 9 X2 + y2—14 = 10 
(x— y) (4 x— 5 y) = 6 x y + 25 — 5
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19.

x21.

23.

25.

32. 

33. x

34. 

35. 

36.   ; x
37.

i
38.

8  8  
У'з x + 5 +. Ý2 y—1 = 9

3 x -4- 2 y — 185 
x3 + y3 = a (x2—y3) 
x y (x -j- y) = b (x2—y2)
X1 + y4 = 2402 
x-y= ± 6

x4 + y4 = 68 (x—y)2 շ6 : 
x y = 4 (x—y)

27. 72 x4—102 xs y—109 x2 y2 4- 102 x y3 4֊ 72 y4 = 0 ; x—y = 1
28. x4—2 x3 y -J- 3/4 x2 y2—2 x y5 + y4 = 0 ; y2—x2 = 3
29. 6 x4—13 x3 y + 13 x y3—6 y4 = 0 ; x2—x y ֊|֊ y2 = 175
30. 6 x4 5 x3 y—38 x2 y2 4՜ 5 x y3 4՜ 6 y4 = 0 ; x2 4՜ y2 = 20
31. _5-+ť_ = 16 ; ճ_—Ճ = 1

§ 4. íJíciíjen.
1. $n einer A^eiíje ifi bie SĎifferenj = 3 (6), ba§ lefete ®Iieb = 33 (70) 

bie Summe = 189 (444). 2Bie Reifet bie bReiíje?
2. SBteviel gaßlen muß man jmifdjen 102 imb 298 einfdjaíten, unt 

eine A=9ieií;e mit ber Summe 10000 ju erhalten?
3. 2Sie fetjen bie Á Sïeiljen au§, menu in iljnen fotgenbe Sejieljungen 

befielen.



Son tier aufeinanberfolgenben ©liebem ift bas ißrobuft ber 
äußeren ©lieber = 216, bas ^ßrobult bet inneren ©lieber = 224.

a) Son ben erften 8 ©liebem ifi bíe Summe ber 3 lelteit 
©lieber um 10 größer als bie Summe ber 5 erften ©lieber. 
Sas VIII, ©lieb ifi = 28.

b) Sie Summe des VII., XI. unb XIII, ©liebes ift = 267. 
SieSumme bes VIII., XII., XIV. unb XVIII.©liebeä ֊ 452.

c) Sie Summe bes VIII, unb XII. ©liebes ifi = —17, baž 
^Srobuft beê III. unb V. ©liebes = —2.

d) Sie Summe ber Ouabrate beê L unb IV. ©liebes ifi = 353, 
bie Summe bes II unb III. ©liebes = 25.

e) Sie Summe bes III. unb VII. ©liebes ifi um 1 größer als 
bas XII. ©lieb. Sas produit bes II. unb IV. um 100 
größer als bas VI. ©lieb.

f) Sas produit ber 4 erften ©lieber ift = 225280, bie 
Sifferenj ber Díeiíje = 12.

g) SIbbiert man bas II., IV. unb VI. ©lieb, fo ertjält man 48. 
Sas breifadje ißrobuit bes III. unb V. ©liebes übertrifft 
bie Summe ber Ouabrate bes I. unb VII. ©liebes um 67.

li) Sie Summe ber erften 4 ©lieber ift 58. Sie Summe ber 
Ouabrate bes I. unb IV. ©liebes ift um 329 größer als 
baš ^šrobuft bes II. unb III. ©liebes.

i) bas V. ©lieb ift um 9 Heiner als bie Summe ber tor= 
ßergeljenben ©lieber, fein Ouabrat um 3 gröffer als bie 
Summe ber Ouabrate ber torbergebenden ©lieber.

4. 3®е։ A Seißen țtaben biefelbe Summe 1764 (168) unb biefelbe 
Siffercnj 6 (2). Sas Slnfangsglieb ber II. (I.) ift um 63 (4) 
größer als bas ber I. (II ). Sie @Iiebergaț)l ber II. (I.) ift um 
7 (2) Heiner als bie ber I. (II.). Sßie ßeifjen bie Seißen?

5. A unb В gellen fid; non 2 um 39 km non einander entfernten 
Orten entgegen. A legt in ber erften Stunbe 4 km unb in jeber 
folgenben í/i km meljr jurüd. B, ber 2 Stunden fpäter ausgețjt, 
maciit in ber I. Stunbe 5 km, bann ftünblidj x/2 km meljr. 2Ba։m 
unb roo treffen fie fidȘ?

6. Son einem Örte gellt A aus unb legt in ber erften Slinute 60 m 
unb in jeder folgenben Diinute immer 1 m meßt jurüd. 3ßm 
folgt 5 SHnuten fpäter non bemfelbeit Orte B, ber in ber erften 
ÜDlinute 71 m unb in jeber folgenben £ ute 2 m meljr jurüdlegt. 
2Sann unb roo treffen fie fid)?

7. jemand reift non einem Orte A nadj В unb madjt täglidj 10 -illeilen. 
2 Sage fpäter wirb ițim ton bem 7 Steilen rüdroärts gelegenen 
Orte C ein Sote nadjgefanbt, ber am erften Sage 9 Steilen unb 
an jedem folgenben immer Р/4 Steilen meßt jurüdlegt. ©efudit 
rairb 3eit unb Ort beS 3uf<։n։mentreffens beiber ißerfonen.

8. ©in Suberboot fäßrt ton Sljorii bie äßeidjfel abwärts. @s legt 
in ber erften Stunbe 15 km unb in jeber folgenben 1 km weniger 



¿urtid. Յո Sulin wirb eine lOflí'mbige 9laft депіафі unb ant 
aiiberen ÏRorgen von bort mit einer anfänglichen ©efdjroinbigteit 
von 12 km, bie (іф паф jeher ©timbe unt r2 km verringert, 
abgefahren. 1673 ©timbe паф Abfahrt beê Sooteê fährt ein 
Sainpfer von Sljorn mit einer ЬіігфіфпіШіфеп (ЗеіфтоіпЬідІеіІ 
von 18 km in ber ©tinibe ab. 2IÏS ber Sainpfer bas ՋՅօօէ traf, 
fuhr e§ gerabe 2 ©timben länger ais ant vorljergeljeiiben Sage. 
Жеѵіеі ©timben waren feit Abgang beê Sootes von Shorn verfloffen?

9. Ջէսք einer geneigten ©bene geht ein 9Rann mit ber fonftanten Se= 
ІфіѵіпЬідЕей von 125 cm in ber ©efuiibe. 20 ©etunben fpäter 
roüt von betnfelben Drte auf ber ©bene eine Äugel herab, bie in 
ber erften ©efunbe 5 cm unb in jeber folgenben 10 cm mel)r 
jurücflegt. äßanii unb tvo Ijolt bie Äugel ben iDîanit ein?

10. A liegt 36 m fentit über B. ՋՅօո A wirb eine Äugel mit ber 
SlnfaiigSgej^winbigfeit von 50 m in bie &öl)e geworfen. 2% ©etunben 
fpäter folgt iljr von В eine jweite unb trifft fie in ihrem ІрфЦеп 
fünfte. Жіфе Slnfangêgef^winbigíeit hatte bie jweite?

§ 5. (9eonictrijd)c Weihen.
1. Srei 3al)Ien, bereu ©uinine = 25 ift, bitben eilte A^eilje, wenn 

man bie mittlere um 5, unb eine G ЭІеіЬе, wenn man bie mittlere 
um 3 vermehrt. Же հ^ԽԱ bie Spillen?

2. üffienn man von 4 ©liebem einer G=sJieilje 1, 1, 4, 13 abjiefjt, fo 
erhält man eine А'ЭТефе. Же Jjeifjen bie ©lieber?

3. Sie 3at)l 6560 foH fo in 8 Seile jerlegt werben, bafj jeber Seil 
bas breifadje beS vorhergeljenben ift. Же heifeeit bie. Seile?

4. Sine G Эіефе von 3 ©liebem l)ot bie ©untine 105 (399). Зті]феп 
je 2 ©liebem wirb eins еіпдеІфаНеІ, bann erljält man a) eine 
G Эіефе mit ber ©imune 115, b) eine G»9ïeii)e, bereit ©untine um 
666 größer ift als bie ber erften Же hetfeen bie 3«hlen?

5. ՅաէքՓ^ւ а10 unb blü fitib 4 ©lieber fo еіп^фаИеп, bafj eine 
G=9leif)e entfteht. Же grof? ift bie ©umnte ber ©lieoer ?

6. ЗтоіЁфеп x unb у finb 6 ©lieber fo еііфііфаНеп, baß eine G=fReihe 
èiitfteljt. Же grojj ift bie ©шише ber ©liebet?

7. ЖІфе§ ift ber mittlere iöarometerftanb von SJlarienwerber? (86 m 
über NN.)

8. Sie Homöopathen шафеп iljre ШЩфипд паф folgenbem «erfahren: 
1 cm8 ber Urflüffigteit wirb mit 10 cm3 SBaffer, I cm3 ber neuen 
giüffigïeit mit 10 cm3 æaffer ufw. fort деті{фк Жіфеп ©ehalt 
hat bie lOte glüffigfeit?

9. Же Ijeifien bie G^Reifjen, wenn folgenbe «ejiehungen gelten :
a) Sie ©imune breier aufeinanberfolgenber ©lieber ift = 35 

bie 3te um 10 größer als bie jweite.
b) Sie Summe ber beiben erften ©lieber = 15, iljr 

ißrobiift = 54, bie ©imune aller ©lieber = 79 Vs-
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c) Sie Sunnite oott 5 ©liebern ift 155. Sie Summe bes
13. unb 5. ©íiebes vertjätt fid) ju ber Sifferens bes 2. utib
4. SliebeS rote 7 : 2.

d) Sie Suntme bes 4 unb 6ten GlltebeS ift 27« mal fo grófa 
alá bas 5. ®lieb. SaS Duabrat beS 3ten unt 120 größer 
alê bas 41e ©lieb.

10. Sine Siiftpumpe fdjafft bei jebero КоІЬепзиде 74 (ł/6) ber Suft aus 
bem Sîecipieuten. ЗВіе grofi ift bie Sid)tigfeit nad) bent 25. 
(50.) КоІЬепзиде?

11. Ser Altijait bes dłecipienten einer Suftpumpe ift 12 (15) mal fo 
grofi als berjenige bes Stiefels, а) ЗВіе grofi ift bie Suftbidjtigfeit 
nad) 50 КоІЬепзіідгп? b) Эіаф roietńel Kolbenjügen ift ber Śaronteter= 
ftanb in bem dîecipienten fo grofi mie ber mittlere Srud auf ber 
Spiße bes SDiontblani?

12. Ser ^Recipient einer Suftpumpe ift eine .(Qalbfugel mit bem Dîabius 
12 cm, bas ânleitungSrobr bat 4 mm inneren Surdjnteffer unb 
75 cm Sänge, ber Stiefel ljat 50 cm Sänge unb 6 cm inneren 
Surdjnteffer. Ser Kolben íjat 5 cm Säuge, а) ЗВіе groß ift bie 
Suftbidjtigleit in beut 9tecipienten nad) 20 Sdgett. b) SBieoiel 3il3e 
finb nötig für eine 33erbünnung auf 2 mm (©eißlerrößren) ?

13. 3n ein gleidjfeitigeé Sreied (Suabrat) [regelmäßiges SedjSed] wirb 
ein anberes gelegt, beffett ©den bie Seiten nad) bem 33erl)ältnis m : n 
teilen. 'Jiad) bemfelbcit ©efeß legt man in bas 2. ein 3 tes ufro. 
fort Sie Summe ber ^nßalte aller Sreiede (Cluabrate) [SecfjSede] 
ift 31t fittben.

14. 3» ein gleid)feitigeé Sreied ift ber einbefößriebene Kreis gelegt, in 
jebe ©de mieöer ber eiubefdjriebette Kreis ufro. fort, Sie Summe 
ber Snljalte aller Kreife ift 311 fittben.

15. Յո einen Kreis werben brei gleidj große Kreife gelegt, bie fid) 
untereinanber unb beit großen Kreis non innen berühren. 3n bett 
inneren diaunt (egt man roieber einen Kreis, ber bie 3 Kreife tton 
außen berührt, unb »erfaßet mit biefent, wie mit bent erften. Sie 
Summe ber 3nßalte ber 33erüßrungstreife ift 311 fttdjen.

16. 3n ein reguläres Setraeber wirb ein 2tes mit ber Spiße nad) 
unten gelegt, in biefes ein 3tes, mit ber Spiße ttad) oben ufro. fort. 
Sie Summe ber 3nl)alte ber Setraeber ift 31t fittben.

17. ®s ift յա fuiitntieren:
a) 3Д + 7? + 7? + 7? + V? + 7? +..........
b) 7з ~b 4/S2 + 7? H՜ 4/з4 + 7з5 +..........

8 , 2 , 4 8 2,4.
d) x + x2 + xs + x4 + x5 + x6 +

___ 2_  I 1; __ I
(x+ 1) ՜1՜ (x’4- i)« (x + 1)» (x + l)4
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§ 6. 3b։fc»jinåfliifgnöcn.
1. ЗВеІфеё ift ber aiigenblictlidje 2Bert von 5200 3)1., bie nad) 12 Saljren 

jaßlbar ftnb? (p = 4 %).
2. Su weldjer Summe wadjfen 4500 9Л. bei 4,5 % fBerjinfung in 

8 Saßren an?
3. ЭВіе groß war bas Kapital, bas bei einem Sinsfuß bon 3,5 % in 

12 Saßreti ju 25000 ЭЛ. angewacßfen iít?
4. 3it welcßer Summe wacßfen 25540 9Л. bei ßalbjäßrlidiem 3tnfen՝ 

jufcßlag in 24 Saßren an?
5 9Sie groß ift bie Kugel, bie aus bem ©ölbe ßergefteHt ift, bas 

1 Pfennig, ber feit ©Ijrifti ®eburt auf 3infeèjinë fteßt, ßeute wert 
ift? 1 kg @olb = 2790 3)1.)

6. 2Bie viel Sinfen bringen 4900 9Л. bei 3,5 °/0, wenn 24 Saßre 
feine Sinfen abgeßoben worben finb?

7. ©ine Summe non 1500 ЭЛ. ift in 8 Saßren J« 2000 3)1. angewadjfeit. 
3u wie viel % ftanb её auf SinfeSjinS?

8. Sentanb befißt ein Kapital von 15000 9)1. S« welcher 3eit ift 
basfelbe ju 30000 9Л. angewacßfen? (p = 4 %)•

9. 2ßie lange muffen 15200 9)1. ju 4 % anwadjfen, um eben biefelben
Stufen ju geben wie 12500 9)1. in 15 Saßren 3« %?

10. SBie viel Satire mué bas Kapital к 9Л. auf SinfeSjínS fteljen, bis 
es bei 4 % SSerjinfung z 9Л. 3btfen bringt?

a) к 20000 z = 1800
b) к = 8000 z = 2400
c) к = 12000 z = 1500

11. Șn wie viel Saßren wacßfen 10000 9)1. ju 4 % fo ßod) an, baß 
fie bei 5 % 800 9)1. Sínfen bringen lönnen?

12. 91ad)bent 1500 9Л. ju 4% geftanben ljaben, wirb ber Sinsfuß auf 
4% % erßößt, unb nun fteßt bas Kapital nodj 5 Saßre auf 
SinfeSjinS. 2ßie groé ift bas Kapital geworben?

13. 7500 9Л. fteljen 6 Saßre ju 5%, barauf 4 Saßre ju 4% %, 
barauf 5 Saßre ju 4 °/0. SSie groß ift bas Kapital geworben ?

14. Sentanb will eine ©elbfumme anlegen, von ber am ©nbe jebes 
5 ten Saljres 1200 9Л. Sínjeit bei 4% Sinsfuß gejaßlt werben 
tonnen. ЗВіе groß ift bas Kapital?

15. Sentanb ßat 9000 9)1. ttacß 8 Saljren, 2000 9Л. nacß 5 Saßren, 
3000 9)1. nacß 4 Saljren ju jaljlen. 3Bann tann er bafitr 14400 9)1. 
aufeinmal jaßlen? (p = 4%).
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16. ЗепшпЬ foil 500 SW. паф 4 3<Փ«ո, 700 3JÎ. паф 5 3<*ï)tert, 
800 SW. паф 9 3<։I)ren jaíjlen. Statt beffen null er 2000 SW. 
aufeinmal jafjlen. SSaitn fann baâ gefdjeljen, iveim 47շ % SDiSfonto 
(icrcdjnct то erben?

17. 7000 SW. finb паф 3 ¡усф^ек, 5000 SW. паф 4 Qaljren unb 
3000 SW. паф 6 Satiren ju jaljlen. Statt beffen folien 15000 SW. 
auf einmal gejaljlt werben. SBann ift bie galjlnng ju leiften?

§ 7. Äeiitenrcifjnmiß.
1. ЗетпапЬ [egt anã feinen ©rfparniffen jebeê 3al)r к SW. auf 3inîeê= 

jin§. æSte viel Kapital íjat er паф п Satiren bei p % Serjinfung?
к ո P

а) 175 25 3?з
b) 550 25 4
c) 550 10 37з

2. ЗеінапЬ legt 15000 SW in bie Sparïaffe unb jaßlt jâl)rlid) 300 SJÍ. 
ju. Sßie niel Kapital íjat er nad) 12 Safiren bei 4 % æerjinfung?

3. ЗепіапЬ befițșt ein Vermögen non 15000 2J?. unb erfpart von 
feinem ®ef)a.lt іефгііф 300 SW. Sßie viel Kapital f)at er паф 
12 Satiren bei 4 % Éerjinfung unb 1)аІЬіаІ)гІіфег ЭіЬгефпипд?

4. ЗетапЬ ljat к SW. geerbt, legt ba§ ®elb ju p % ап ипЬ ѵегЬгаифі
¡аІ)гІіф kx SW. SBie viel Kapital ljatte er nod) паф

к kŁ P и
а) 20000 1200 4 12
b) 30000 2000 4 10
c) 35000 1400 372 12
á) 18500 950 4 16

5. SBie viel von ben к in Slufgabe 4 fann іефгііф ѵегЬгаифІ werben, 
wenn к

a) in 10 ЗаГкеп, b) in 8 Satiren, c) in 20 3af)reit, cl) in 
16 Safiren аи|деЬгаифІ fein föd?

6. 36Hianb wid im Sliter von 45 Safiren fein Seben mit 5000 SW. 
ѵегрфегп. ®іе Sebenêbauer wirb ju 58 Safiren angenommen. 
2ВеІфе іефгііфе Prämie ift ju jadíen (p = 4 %)?

7. Semanb will )'іф in eine Sterbefaffe eintaufen, теіфе für ben 
Swbeêfall 300 SWf. jațjlt. ®aš gegenwärtige Sliter beträgt 35 Saljre, 
als Sebenëalter werben 60 Saljre angenommen SBieviel Beitrag 
ift оіегІеЦаІ)гІіф ju entridjten? (4 °/0).

8. 3e’>։anb will burd) 21 3aí)’ľe immer ju beginn bes Saljreè eine 
beftinimte Summe einjat)len, banilt nad) Slblauf biefer Seit er felbft 
ober feine ©rben 8 3al)re l)inburd) eine ¡аІ)гІіфе, am ©nbe jebes 
3aljreš fällige Siente von 600 SW. genießen főimen. SBie grofj 
muß bie ©injaljlung fein, wenn 4 % дегефпеі werben unb ber 
erfte fWentenbejug am ©nbe be§ 22 ten SafireS ftettfínbet?
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9. Sin Vater will für feinen Soljn ein Kapital anlegen, von welchem 
vierteljäl)rlid) 350 3)1. 6 ^afjre lang gejaljlt werben. 2ßie 1>оф 
mufe baž Kapital bei 4 % Verjinfung fein ?

10. (Sin Kaufmann betreibt fein ®efd)äft mit 60000 3)1fo bafe e§ 17։/2 % 
trägt, gür bie Haushaltung werben jährlich 4900 ЗЛ. von ber Sin= 
naljnie fortgenommen. 22ie viel bat er nadj 12 3ahren erfpart?

И. 3emanb will im ЗШег von 30 3aț>ren fein Seben mit 10000 3)1. 
verfielen։. Sie vermutliche Sebenžbauer՛ wirb ju 56 3a^ïen <tnge» 
nominen. ЗВеІфе jährliche ißrämie ift bei 4 °/0 Verjinfung ști jaljlen?

12. ЗешпЬ will 5 3aț>re lang eine Siente von 1 000 ЗЛ. bejiefeen unb 
jwar sum erfteii 'Dial am (Sube beâ 10ten 3ai)reô 1)011 ber Einlage 
an gerechnet. (4 %). æie grofe ift baž einjujohlenbe Kapital?

13. Sž foli für ein Kinb von ber (Sebiirt an jäljrlíd) f о viel in eine 
Spartaffe gejaljlt werben, bafe il)in nad) Slblauf von 20 3^hrei։ 
2000 ЗЛ. aužgejahlt werben tonnen. 2ßie grofe ift bei 3։/2 % 
žBerjinfung bie jäferlidje Sinlage?

14. ЗетапЬ legt ein Kapital von 5000 3)1. bei einer Slentenbant mit 
31/։ % Versinfung an unb will bafi'tr 15 Safere lan3 eine 9iente 
beziehen. 3Bie feod) fann biefelbe fein?

15. wid 15 Qaljre lang eine Siente von 3600 3)1. geniefeen. 
3Belčfeež Kapital mufe er anlegen bei einem ginêfu^ non 4 °/o? 
3ßie lange tonnte er ftatt beffen eine Siente von 3000 3)1. bejiefeen?

16. ЗетапЬ will fid) eine Siente taufen, bie in Slaten voit 900 3)1. 
vierteljährlich poftnumeranbo mit bem beginne bež 20. 3ahrfs liath 
ber Sinjafelung 15 3°hre fang Seärtí)ít mirb. '֊ie ift baž 
gejaljlte Kapital (p = 4 °/0)?

17. ЗетапЬ jafelt jährlich 450 3)1. in eine Spartaffe unb will nach 
10 3<։hren vierteljährlich 3 Qaljre lang eine Siente gezahlt erhalten. 
2öie l)od) tanu biefelbe fein (p — 4 %) ?

18. ЗетапЬ will feinem Sofen für bie 3e*t 1)0111 beginne bež 19 ten 
biž sum Veginne bež 22 ten Sebenžjal)rež eine Summe von jährlich 
900 3)1. sunt Unterhalt auf ber llnivcrfität fiebern. ȘSeldje jährliche 
Sahlung mufe er pränumeranbo leiften, wenn er bie Verfidjerung 
abfdjliefet, olž ber Sol)n 5 3afere alt ift (p = 4 °/o)-

19. Sine ©emeinbe fent jebež 3°hr 011 bie Kirche 1800 3)1. su safelen. 
®ie Verpflichtung will fie buni) 4 gleiche £eiljaí)lungeii ablöfen, bie 
in 3aferežfrift aufeinanber folgen. 2ßie feodj ftnb bie £еіЦа[)Іипдеп?

20. Sßieviel hat jemanb 5 3al)re laug am Snbe jebež Saferes s11 șablen, 
wenn er eine in 7 3<rhren fällige Sdjulb von 20 000 3)1 bei 4 % 
tilgen will?

21. ЗетапЬ fent bie Verpflichtung 15 3al)re am Snbe jebež Saferes 
750 3)1. s11 saljlen- Жіе ftotfe ift ber augenblidlicfee 2Bert bei 
31/, % Versinfung?

22. ЗетапЬ war feit 4 Saferen 2500 3)1. nebft Binfen 511 4 % fdjuíbig 
unb födte nad) 4 Saferen 3600 ЗЛ. șal)len. SBeldje Summe brauchte 
er, um feine gaitje Sdjulb 511 tilgen?



23. Senianb tauft ein ©ruiibftücf, auf bent bie Verpflichtung laftet, 
nod) 15 3abre eine Siente non 600 ЗЯ. ju jaulen. ЗВеІфе Sunnite 
mußte ev fofort entrichten, unt biefe Verpflichtung abjulöfen? (4 °/0)

24. Semaub hat 20 Sahre lang am Slnfang jebeâ SahreS eine Summe 
non 500 3R. ju jaljleit. ЗВеІфе Sunnite mußte er bet 4 % 33er= 
jinfung fofort jaljlen, աս btefe Verpflichtung abjulöfen?

25. ©ine Vrücfe, weldje nod) 15 Sahre bienen faun, tofłet bei bent in 
je 80 Sahren erfolgenbeit 3ïeubau 2000 ЗЯ. 3Sie groß ift ber 
Varwert bei einer Verjinfung non 4 % unb 2 % ßinfeèjinfen?

26. ©in SBalb gibt jefjt unb bann nach je 25 S“hren 10 000 ЗЯ. 
©rtrag. 2Bie grog ift ber Varwert, wenn 3 °'o Sinfen unb 2 % 
3infesjinfen gerechnet werben?

27 3lir Unterhaltung eines (Sebäubes, beffeit ©auer auf 150 Sabre 
gefchäßt wirb, ift alle 2 S«hre eine Sunnite von 120 ЗЯ. non 
einer ©enieiitbe aufjubringen. SBieviel ift bei einer 3lblöfung biefer 
Verpflichtung itnb 4 % Binfen ju jahleit?

28. ©ine iQoljIieferung non 25 m3 foü abgelöft werben. SBeldje Sitiitnte 
ift 4 Saßre binburdj ju jahleit bei Verjinfung von 4 °/0 1Illb 
einein Surd)fd)nittSpreiS von 4,24 ЗЯ. für m8?

29. ©ine Vrücfe foftet 10 200 ЗЯ. Sie jährlichen UnterljaltuiigSfoften 
betragen 250 ЗЯ. unb alle 40 Saßre muß bie Vrticte neu gebaut 
werben. SBelcßeS Kapital ift erforberiicȘ, unt fie für immer ju er= 
hatten? (4 °/0)

30. ©ine Oetiteinbe will ihre Verpflichtung, bie in ber Lieferung von 
56 Scheffeln fRoggen (SurchfdjnittSpreiS = 5,20 ЗЯ.), 37 Sdjeffel 
^afer (3 ЗЯ.) unb 45 Scheffel ®erfte (4,50 ЗЯ.), baburd) ablöfen, 
baß fie 10 Safire lang ant Slnfange jebes SaßreS bie gletdje Kapital; 
funuite jaßlt. 2Bie l)od) ift biefe jit benteffen? (4 %)

31. (Sine (Senteinbe w:H jur 2lblöfung einer Sdjullaft von jäßrlid) 
300 317. eine Beitlang ben ©rtrag einer ©eineinbewiefe, ber auf 
600 ЗЯ. jährlich angenommen wirb, überlaffen. Sn wieviel Saßren 
ift bie Slblöfung erfolgt? (4 °/0)

32. Sentanb ßat einen SSalbbeftanb von 450000 m8, ber fid) jäßrlicß 
um 3 % »eriueßrt. ©S werben jäßrlidj 15 000 m8 ßerauSge* 
gefdjlageit. 3Bie lange bauert es, bis ber SBalbbeftanb auf bie 
Hälfte verringert ift?

33. ©in SBalb, beffeit jährlicher BuwacßS 2 % beträgt unb beffeit gegen: 
wärtiger Veftanb 450 000 m8 ift, foli fo lange anivaCßfen, bis 
jäßrlid) 12 000 m8 gefcßlagen werben fönnett. 2ßie lange bauert es?

34. A unb В haben 30 000 bejw. 28 000 ЗЯ. auf BinfeSjiiiS gelegt 
unb vergrößern bie Kapitalien burdj 500 bejtv. 800 ЗЯ. 3lad) 
weldjer Seit werben beibe gleich fiel haben? (4 %)

35. 33ei einer ©rbfdjaft wirb an А augeitblidlid) eine einmalige Summe 
von 1500 ЗЯ. gejaßlt. В erßält 20 Saßre lang am ©tibe jebes 
Saljres 105 ЗЯ. ¿Belcße von ben beiben fßerfonen ift bei 3,5 % 
Verjinfung günftiger geftellt?
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36. ЗешсшЬ ljat 2 Sienten, eine 4 progentige gu 500 3)1., bte nodj 
12 3ai)te, unb eine àprogentige gu 900 4ГІ., bie nodj 9 ^aljre 
läuft. ®r roili biefelben in eine Siente con 1400 ÏÏÎ. gu ЗУ2 °/0 
æerginfung umroanbeln. SBie lange fann er biefe geniefjen?

37. Sentanb befi^t eine Siente con 1500 2)1., bie nodj 16 3aí)^e läuft, 
unb eine anbere con 2400 24., bie nod) 10 ^aljre gegaljlt roirb. 
aBeicEjeS Capital lanu er bafiir augenblidlidj erhalten? (4 %)

§ 8. fJllötbratfője 91ում1յքԱ.
1. ©ine Strede AB = 15 cm ift fo ljarmonifdj innen unb aufjen gu 

teilen, bafj ber Slbftanb ber gugeorbneten ©eilungSpuul'te eine ge* 
gegebene ®röße /֊ = 8 cm ift.

2. 3n ein gleidjfeitiges ©reied ift ein Quabrat gu legen.
3. Յո ein redjttcinffiges ©reied ein Duabrat fo gu legen, bafj eine 

©de auf bie fèppotenufe fällt.
4. 3n einem redjttcin fügen ©reied finb aus ber fëppotenufe unb bem 

3nl)alt bes einbefdjriebenen ©uabrats bie Słattjeten gu fudjen.
5. 3n ein gleidjfdjentligeS ©reied ift ein Siedjted gu legen, bas auf 

bent einen Sdjenfel fteljt unb einen gegebenen Umfang (3nljalt) ljat.
6. 3n ein gleidjfdjenfliges ©reied ift ein Siedjted 511 legen, bas auf ber 

©runblinie fteljt unb einen gegebenen Umfang (3nljalt) íjat.
7. 3n ein Quabrat ift ein gleidjfdjenfliges ©reied con gegebenem 

Umfang (3>ti)alt) fo gu legen, baff bie Spițșe in eine Duabratede 
unb bie beiben anberen ©den auf ben Quabratfeiten liegen.

8. 3n ein ©reied ift ein Siedjted gu legen, beffen 3nljalt = i beë 
©reieds ift.

9. 3։։ ehr gegebener Quabrat ift ein auberes gu geidjnen, а) beffen 
Umfang gu bem bes gegebenen in einem gegebenen fßerljältniè fteljt,
b) beffen 3։։í)alt = — bes gegebenen ift.

10. 3’1 ein Siedjted ift ein auberes 511 legen, beffen Seiten con benen 
bes erften überall gleidjen Slbftanb Ijaben unb beffen Umfang 
(3nljalt) gu bem bes gegebenen in bem æerljaltnis m : n ftețjt.

11. Յո ein gleidjfeitiges ©reied ift ein anbereS gu geidjnen, а) bas 
ljalb fo grofj ift, b) beffen Umfang gu bem bes gegebenen in bem 
SBeríjäítniS m : ռ fteljt.

12. (Sin gegebenes ©reied ift in ein Siedjted con gleichem Umfange gu 
certcanbeln.

13. Um ein gegebenes Siedjted ift ein SlljombuS gu legen, beffen ®den= 
linien gufammen eine gegebene Sänge 1 ljaben.

14. 3n einen SlljombuS, beffen Umfang 300 cm beträgt unb beffen ©den։ 
linien fidj raie 24:7 cerljalten, ift ein Siedjted gu legen, beffen 
(Sden auf bie SlljombuSfeiten fallen unb beffen Umfang = 152 cm ift.



15. Sin fRßombus ift յո jeidjnen, '»on bent bte ©ifferenj ber beiben 
Sdenlinien = 2 d unb b ie Seite = a ift.

16. Յո einen Duabranten ift ein Siedjted а) »on gegebenem Umfang 
(Sutjait), b) beffen Seiten im Serljältnis m : n fteljen, fo ßitteim 
julegen, baß 2 Sdett auf ben Sogen, 2 auf bie Fabien fatten.

17. Յո einen ©uabranten ift ein Sedjted, beffen 2 aufeinanberfolgenbe 
Seiten bie ©ifferenj d ljabeit, fo ljineinjulegen, baß 2 ©den auf 
ben Sogen, 2 auf bie Sabien fallen.

18. 3n einen ^albtreis ift ein ttledjted ju legen, а) beffen 3nßalt 
(Umfang) gegeben ift, b) beffen anfloßenbe Seiten einen gegebenen 
Unterfdńeb ljaben, c) beffen 3nßalt ßalb fo groß als ber bes bem 
fèalblreis einbefcßriebenen ©uabrats ift, d) beffen Umfang % »on 
bent Umfang bes bem fèalblreis unbefcßriebenen Duabrates ift, 
f) beffen Umfang gleich bem Umfange bes gleidlfdjenlligen, redjt= 
tüinfligen ©reieds über bem ©urdjineffer ift.

19. 3» einen fëalblreis ift ein©rapej von gegebenem Umfange julegen, 
beffen untere Srunblinie eine bem ©urdimeffér parallele Seltne ift.

20. ©er Umfang ehteS gleidll'djenfligen ©rapejes ift gleidj 50 cm, bie 
nidjl parallele Seite = 13 cm, bie ¿göße — 12 cm. ©aS ©rapej 
unb ber unibefdjriebene Kreis ift ju jeidjnen.

21. 3։։ ein regelmäßiges SedjSed ift ein anberes ßineinjulegen, bas
а) einen gegebenen Umfang (3nljalt) ljat, b) ju bent gegebenen in 
einem gegebenem Serljältniffe m : n fteßt.

22. 3’i einen gegebenen Kreis ift ein gleidjfdjenlligeS ©reied ju legen, 
beffen ©rnnblinie junt Sdjenlel fid) mie m : n verhält.

23. ®in gleidjfdjenlligeS ©reied ift ju jeidjnen, wenn gegeben ift, a) bie 
fèöfje he unb bie Summe »on Srunbltnie unb Sdjenlel, b) ber 
Sdjenlel unb bie Summe »on ©runblinie unb Jgölje, c) ber Sdjenlel 
unb bte ©ifferenj »on §öße unb ljalber Safis.

24. Sín redjtwintliges ©reied ju jeidjnen, tvenn gegeben ift :
a) a -f- b = s unb c + b = d; b) a 4- b—c = munb a—b = n ;
c) a—b = n unb c -j- b == m; dj. b unb p ; e) wenn bie Seiten 
in ftetiger Proportion fteljen unb ber Umfang gegeben ift.

25. Sin ©reied ju jeidjnen aus einer Seite unb ben Serßältniffen 
ber 2Ibfdniitte, iveldje auf ben beiben anberen Seiten burdj bie 
^öljenfußpunlte entfteljen.

26. Son einem Punlte P ber Seite BC eines ©reieds ABC fiitb auf 
bie anberen Seiten fo Sote ju fällen, baß ifjre Summe gleidj einer 
gegebenen Sänge 1 ift.

27. 3m։erljalb eines JSreiêfeïtorê ВАС ift burdj bett gegebenen Punit 
P fo eine ©erabe xy ju jieljen, baß а) Ах. Ay = p2 wirb,
b) Ax ֊|֊ Ay eine gegebene Sänge 1 ljat. c) bas abgefdjnittene 
Stüd (nad) öent Wîittelpunft ju) eine gegebene ©roße p2 ljat.

28. ©urdj einen punit P innerhalb eines ©reieds ABC fott bie Oierabe 
xy fo gelegt werben, baß ©reied Axy = — bes gegebenen ift.
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29. Surd) P innerfealb eines gegebenen Kreifes ift eine Sefene fo jit 

jiefeen, bafe a) fíe ftetig geteilt wirb, b) bie Samme ber Duabrate 
ber SIbfdjnitte einen gegebenen Sßert p՜2 feat.

30. Sn einem Kreife ju einer gegebenen Sefene ift eine paradele Sefene 
fo git jiefeen, bafe her Unterfcfeieb beiber iferent Slbftanb gleicfe ift.

31. ©ine Sefene non gegebener Sänge fo ju legen, bafe bie 3Íbfd)iiitte, 
bie burd) einen feften Surcfenteffer entftefeen, ein gegebenes Ser= 
feältnis feabett.

32. 3n einem gegebenen Kreis eine Sefene 311 jiefeen, bie mit iferent 
âtbftanbe non äliittelpunft jufammen eine gegebene Sänge 1 feat.

33. Son einem fünfte an einen gegebenen Kreis eine Sefante fo ju 
jiefeen, bafe a) fie naife einem gegebenen Serfeältnis geteilt wirb, 
b) bie ©ifferenj ber Slbfcfenitte eine gegebene ®röfee feat, c) bie 
Summe ber Quabrate ber àbfcfenitte eilten gegebenen 2ßert m2 feat,
d) bie ©iffereuj ber Duabrate ber 2lbfcfenitte einen gegebenen Sßert 
m2 feat, e) ber innere 2Ib)<fenitt bie Seite beS einbefcferiebeuen gleicfe։ 
fettigen SreiectS ift.

84. äln einen gegebenen Kreis ift eine Sangente gezogen. ®s foU ein 
Kreis gejeicfenet werben, ber feinen ïïlittelpunït auf ber ^eripfeerie 
bes gegebenen Kreifes feat, burd) ben 2 ten ©nbpunít bes Serüferitngs= 
burcfenteffers gefet unb bie Sangente beS gegebenen Kreifes berüfert.

35. S» einen Settor ift ein Kreis gelegt. З11 beut einen naife bent 
Sogen 31t gelegenen abgefefenittenen Stücf ift wieber ein Kreis ge= 
legt, bet ben Sogen, bett erften Kreis unb beit Stabilis berüfert. 
2Bie grofe ift ber Surdjnteffer bes neuen Kreifes?

36. 2ln bie Sogen eines Seftors ift eine Sangente 511 legen, bie int 
SerüferungSpiintte naife bent Serfeältnis nun geteilt wirb.

37. 2ßo trifft in einem Sreiecf bie Serbinbungslinie 5®eier Serüferungs= 
punfte a) bes einbefdjriebeneii Kreifes tie britte Seite, b) beS an։ 
betriebenen Kreifes bie Serlängerung ber britten Seite, c) bes an» 
betriebenen unb einbetriebenen eine Seite, dj bes einbefdjriefeenen 
unb btS anbefdjnefeenen bie Serlängerung ber anbereit Seiten.

§ 9. 31пп11)Щфс Gkiintdni՝.
1. 2ßie lautet bie ©leicfeung einer ©eraben, bie burd) bie fünfte 

P։ = (xi I Уі) unb P2 = (x2 I y2) feinburefe gefet? 2Bfe lautet bie 
©leicfeuttg ber ïfïittelfentrecfeten?

xx = 61 (65) ; yt = 38 (30) ; x2 = 68 (61) ; y2 = 21 (38).
2. äßo unb unter welcfeent ilßinfel fefeneiben fiife bie ©crabeit g1 unb g2?

gl g2
a) y = 7 x -j- 2 а) y = 3 x 4՜ d
b) y = 18 x—7 b) y = —5x + s2
c) y = 5x 4- 6 c) 2y = 3x 4՜ 7

За. Surd) Рг = (5 I 7) gefet bie ©erabe, bie bie 3tb|ciffenad)fe unter 40°
fefeneibet. Sie ©leidjung ber in bent fßuntte feiiEredjten ©eraben 
ift 311 fittben.
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ЗЪ. Жеіфе (Srttfernung Ijat ber fßunit (10 | —2) von ber ©eraben 
(у = 3 x—7)?

Зс. Stuf bie ©erabe (у =5 x—23) wirb вон bem ^unitP1=(2 I 13) 
ein Sot gefallt. æSeidjeê finb bie Koorbinaten beê gußpunftes? 
ЗВіе lang ift bas Sot?

4. (gegeben finb bie fßunfte P։ = (11 | 3) ; P2 = (10 | 4/3) unb 
P3 = (15/4 I —2). ՑՅօո Pi wirb ein Sot auf bie ©erabe P2 P3 
gefallt. Sißeldjeö finb bie Koorbinaten feines ^ußpunltes? Же grof; 
ift feine Sänge?

5. ®ie3 fünftePx = (-2 | -5);P2= (% I s8/5);P3 = (~6 I ֊2) 
werben mit einanber Berbunben. ЗЗЗіе lang finb bie ©íreden? 
3Bas für ein ©reied fdjließen fie ein? Sßeldjeâ finb bie ©leidjungen 
ber brei ©eraben? 3Beld)eâ finb bie Slbfcßnitte auf ben SIdjfen?

7.

8.

9.

10.

11.

12.

6. Же ßeißt bie ©leidjung bes KreifeS, ber burdj bie fßunlte
P, ; P2 ; P3 geßt?

Pl P2 Рз
а) (—0,8 1 15,6) а) (2,6 I 14,2) а) (I 1 15)
b) (55 1 43) b) (63 I 29) b) (59 1 37)
c) (65 1 35) c) (38 1 -46) c) (-11 1 73)
d) (65 1 30) d) (61 1 3s) d) (68 1 21)
e) (70 1 20) e) (-50 j 30) e) (-46 j 38)

©ie ©eraben 2x + 2y = 27, 3 x փ У = 21, 4x—3y=—11 
fdjneiben fid). ßs ift bér bem gebilbeten ©reied umbefdjriebene 
Kreis ju finben.
©ie ©leidjung eines Kreifes ift ju fudjen, ber burd) bie HJÏittelpunïte ber
Kreife x2 4՜ y2—10 x — 10 y 4՜ 41=0 ; x24՜ y'՜ + 2 x¿- бу—6=0 
unb x2 -Է y2—10 x + 6 y—2 = O getyt.
SBeldjeS finb bie Sdjnittpunfte einer ©eraben g mit einem Kreife K, 
für bie bie ©leidjungtn gegeben finb? Же groß ift bie entfteljenbe 
©etyne unb bereu ălbftanb non Wïittelpunlt?

g K
a) 31 x + 27 y = 1065 a) x2 4֊ v2 4֊ 60 x 4֊ 40 y = 2925
b) 4 x + 3 y = 300 b) x2 + y2 = 4225
c) 13 x + 9 y = 375 c) x2 -j- y2 = 625
2Sie beißen bie Tangenten in ben fünften Pt unb P2 bes Kreifes K?
3n roeldjem fünfte unb unter weldjem æBinïel fdjneiben fie fitty?

Pl
a) (20 I 15)
b) (70 I —20)

P2 К
(24 i 7) x2 4 у2 = 625
(-50 I 30) (х—ІО)2 + (у—5)2 = 65

ЖІфег Kreis geíjt burdj bie fünfte Pa = (4 | 3) unb
P2 — (—3 I — 4) unb berührt bie ©erabe y = 3/4 x 4՜ 25A*
©as ©reied ift ju jeidmen, inbem bc —r = 4, bie Sage non 
M = (O ! 5) unb eine ©erabe = (y = 3 x 4՜ 2) gegeben ift, auf 
ber bie 6de C liegen föd.
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13a. SBetdjeâ ifi ber geometrifdte Ծրէ aller fünfte, für bie bie Summe 
ber Ouabrate ber Slbftänbe von 5 m ei feften fünften Pi = (2 | 4) 
unb P2 = (9 I 8) gleich bem Ouabrate bes 3lbftanbes vom Stoor- 
binatenanfangspunít ifi?

13b. SBeCes ift ber geometrifdje Ծրէ ader fünfte von ber 33eÇaffenl;eit, 
bafj bie Summe ber Ouabrate iijrer SIbftänbe von ben beiben feften 
«ßuniten A = (— õ | 0) unb В = (+ 5 | 0) діеіф bent gegebenen 
Duabrate m2 = 16 ift?

14. Sßeldjeâ ift ber Ծրէ ader funíte, bereu (Entfernung von ber ©runb= 
linie eines gleidtCenlligen ©reieds bas geometrice Mittel jroiCen 
ifjren (Entfernungen von ben Sdfenteln besfelben ift?

15. 2Seld)es ift ber geometrifdte Ծրէ ber SDÎittelpunïte aber Seltnen 
eines Streifes, bie von einem feften fünfte aus unter einem redjten 
SBinlel erCeinen?

16. Sie HJlittelpunfte jtveier Streife mit ben Fabien ղ unb r2 țțaben ben 
ălbftanb d. ïïîan lege burd) einen S^níttpuntt ber Streife Serabe 
unb fiCe ben geometriCen Ort ber Bitten aber Streden jroiCen 
ben àreismittelpunïten unb ben 2Kittelpunften ber auf feber ©eraben 
liegenben Seltne.

17. 2SeCen Ծրէ befdjreibt ber Schwerpunkt eines ©reieds, menu feine 
Spiße а) auf einer ©eraben, b) auf einem Streife läuft?

18. Sßeldjen 2Beg beCreibt ber ÜJlittelpuntt von BC eines ©reieds ABC, 
wältrenb bie Spi£e C fid) а) auf einer ©eraben, b) auf einem 
Streife bewegt?

19. Oie ©leidfung einer jarabel ift ju fud)en, bereu 3Id)fe ber X^adtfe 
parabel ift unb welche burd) bie fünfte Pi = (14 | 22), 
P2 = (i0’/6 I 24) unb P3 = (14/3 I 14) gebt.

20. Oie jarabel у2 = 8 x wirb von einer ©eraben in ben fünften 
P1=:(2 I 4) unb P2 = (8 I 8) geCnitten. SBie Ijeifft bie ©leidtung 
biefer ©eraben? Жіе țjeiften bie Stoorbinaten bes Serüljrungspunttes 
ber ber ©eraben parabelen Sangente unb bereu ©Іеіфипд?

21. ©urd) bie ißarabel y2 = 24 x geht bie ©erabe у = 2 x — 24. 
2ßeld)es finb bie Stoorbinaten iljrer Sdjnittpunlte? SBo liegt ber 
^Berührungspunkt einer auf ber ©eraben fenťreájten Sangente? 2Bie 
lang ift bas Stüd ber Sangente jwiCen ber ©eraben unb bem 
^Berührungspunkt? SBo trifft bie in ber SDlitte ber auf ber ©eraben 
liegenben Seltne errichtete Senfredjte bie ißarabel? 2Bie groé ift 
bas aus biefeut Schnittpunkt unb ben (Enbpunften gebilbete ©reied 
unb bas aus beut Spmmetriepunkte 511 bem Schnittpunkte unb ben 
(Enbpuniten ber Seltne gebilbete ©reted?

22. ՋՅօո beut funkte P = (— 2 | — 5) finb 2 Sangenten an bie
ißarabel y2 = 48 x gelegt. SBie (teilen bie ©leÇungen ber
Sangenten, bie Stoorbinaten ber Berührungspunkte, bie ©leidtung 
ber SerültrungSfeltne, ber SBinlel jmiCen beiben Sangenten? 2Bie 
groé ift baS aus P unb ben beiben Berührungspunkten gebilbete©reied?
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23. 2luf ber Drbinate eines auf ber ißarabel y2 = 24 x beweglichen 
VuntteS P liegt ein fßuntt Po fo, bah feine ©ntfernung non ber 
Х-аф)е breintal fo ցրօք ifi als bie Drbinate. SBeldjen Drt be։ 
fdjreibt Po?

24. Ser Wîittelpur.lt eines KreifeS mit gegebenem StabiuS r Ijat oon einer 
gegebenen ©eraben g ben 2lbftanb а. ©efudjt ber Drt für Die 
Vîittelpuntte aller Streife bie bie ©erabe unb ben Kreis berühren. 
ľ = 10 ; g = fy = 2 x —24) ; а = 6.

25. ©ine @Hipfe ift ju jeicfjnen aus bem Dîebenfdjeitel B, bem Srenn= 
punit F unb einem ißunft P ber ©ttipfe.

26. ЗВіе grof fittb bie Sldjfen unb bie 3JiitteípunltSloorbinaten ber ®űipfe 
9 x2 —3, 6 x 4- 25 y2 —8 y = 224?

27. ЗВіе Reifet bie ©leidpmg einer ©ttipfe, beren fëauptadjfen mit ben 
Koorbinatenadjfen jufammenfallen uub bie burd) bie beiben ißunfte 
Pi = (4,8 I 1,96) unb P2 = (4 j 4,2) geljt?

28. 3n einem fßunlt einer ©lïipfe mit а = 35 unb b = 10 /6 bilben 
bie Vrennftraljleii einen rechten ăBinfel. ЗВіе lang finb fie, weldje 
Korbinaten Ijat ber ißuiift?

29a. ©ine ©ttipfe mit ber ®leid)ung 225 x2 + 400 y2 = 90000 
wirb von ber ©eraben y — 2 x —12 burchfdjnitten. 2Bie lang 
ift bie Sehne? ЗВіе heilen bie ©leidjungen ber biefer Sehne 
parallelen Sangenten?

29b. Sin bie ©ttipfe 100 x2 + 225 y2 = 22500 foH eine Sangente 
gelegt werben, welche ber ©eraben x + 2 y = 2 parallel ift. 3Bie 
grof finb bie Äoorbinaten ber VerührungSftette? ЗВіе grofi ift bas 
non ben Schnittpunkten unb bem Berührungspunkt gebilbete Sreied? 
ЗВіе grofi ift bas Sreied, bas als ©runblinie bie Sehne Ijat unb 
bent Sreied aus Sangente unb SIdjfen ähnlich ift?

30a. ՋՏօ fdjneibet fid) eine ©Hipfe mit а = 15 unb b = 10 mit einem 
Streife, beffen Vabius gleidj ber SBurjel aus bem um 5 oerminberten 
ffJrobuft ber fëalbachfett ber ©ttipfe ift, unb beffen ttttittelpunlt mit 
bent ©ttipfenmittelpunft jufammenfättt? ЗВіе grofi ift bas 9îed)ted, 
bas bie Schnittpunkte beftimmen? ЗВіе grof, ift ber 3BinfeI jwifchen 
bett Sangenten in einem Schnittpunkte an bie Kuroen?

b. Ser Kreis Ijat ben 9ïabittS 25, bie ©ttipfe bie §albad)fen а = 40 
unb b = 35/4.

c. Ser Kreis hat bie ®letd)ung (x —13)2 + y2 = 121, bie ©ttipfe 
(x —5)2. 25 + 9 y2 = 225.

31. ©in Sreied, in bem bie Sage ber ©runblinie bekannt ifi, ift յս 
jeicbnen, wenn ber SRittelpunft bes unbefchriebenen Kreifes auf ber 
©eraben y = 3 liegt unb bas Verhältnis r : hc =4:5 be= 
tannt ift.

32. 3BeIcheS ift ber geometrifdje Drt ber Spinen aller Sreiede mit ber= 
felben ©runbfeite, in betten ber SurdjfdjnittSpunft ber fèôljen bie 
nach ber ©runbfeite gezogene ^ölje im Verhältnis 5 :4 teilt?

W%25c3%25aeittelpur.lt
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33. Sin Փսւմէ beroegt fidj auf einer SClipfe. SBorauf bewegt fidj 
a) ber SJlittelpur.ít beê einbefdjriebenen Rreifeê beseitigen Dreiedê, 
baê burd) iljn unb bie beiben Srennpunïte beftimint wirb, b) ber 
Wïittelpuidt beê umbefdjriebeneit ^reifeê, c) ber Sdjroerpunft, d) ber 
fèôljenfdjnittpunït, e) ber SJîittelpunït beê geuerbadjfdien Streifes?

34. SSeldjeê ifi ber geontetrifdje Drt ber Spinen aller ®reiede über ber 
Srunbfeite c, in roeldjent bie SBinfel ait ber ©ambfeite ber Se= 
binguitg genügen: cotg a = Ѵ4 tg ß — 2 cotg ß?

35. Sine unbegrenzte (Serabe wirb fo oerfdjobeit, bafj fie oon einem 
redjten 2Sinfel ein Sreied non uiioeränbertein Saljait f2 = 64 ab= 
fdjneibet. SBeld)en geoinetrifdjen Drt befdjreibt ein фип!і P, bec 
bie £>t)potenufe beê æreiedê nadj bem goibenen Sdjr.itte teilt?

36. Sín geraber Яедеі, beffen 2ldjfenfdjnitt ben Umfang 50 cm unb ben 
SBinfel 40° an ber Spifee íjat, tnirô non einer unter einem SBintel 
ron 30° gegen bie Oriiiibfläcfje geneigten Sbene gefcEjnitteii. 2Bie 
grofj ift ber Saljait beê entftebenben Ŕegelfdjnittô?

37. Sei einem Äegel, beffen ^ölje h = 40 cm unb beffen ®runbfläd)en= 
rabiuê r = 9 cm ift, wirb in einem Slbftanbe s = 2 cm roit ber 
Spifje unter einem Э^еідшідётоіпіеі ron 7 = 27° 24' 22" gegen 
bie Seitenfante gefdjnitten. SBie lautet bie ©leidjung ber ent= 
fteljenben ^urre?

38. Յո einen geraben Яедеі mit r = 9 cm unb h = 40 cm ift eine 
SUipfe ju legen, bereit 2Id)feii fid) wie 5 : 3 oerljalten. Unter 
weldjent 2Binfel fdjneibet bie SKipfenebeite bie ^egelgrunbflädje?

Sdjltifj beê erften £eilê.


